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ADUNAREA GENERALĂ  

A ACADEMIEI DE ŞTIINŢE 

A MOLDOVEI 

 

GENERAL ASSEMBLY 

OF THE ACADEMY 

OF SCIENCES MOLDOVA 

 HOTĂRÂRE 
 

 

 

 

12 martie 2024  Nr. XIV/3 

  

mun. Chişinău 

 

 

Cu privire la aprobarea rapoartelor despre  

activitatea Secțiilor de Științe ale AȘM 

în anul 2023 

 

În conformitate cu prevederile punctului 20, subpunctul 1) și punctului 29, subpunctul 3) din 

Statutul Academiei de Ştiinţe a Moldovei, aprobat de Adunarea Generală a AŞM prin Hotărârea nr. 

I/2 din 24 ianuarie 2019 (cu modificările și completările ulterioare), în cadrul Sesiunii a XIV-a a 

Adunării Generale a AŞM din 12 martie 2024 au fost audiate și aprobate rapoartele privind 

activitatea Secțiilor de științe ale Academiei de Ştiinţe a Moldovei în anul 2023, prezentate de acad. 

Eva GUDUMAC, vicepreședinte al AŞM, conducător al Secției Științe ale Vieții; mem. cor. 

Svetlana COJOCARU, vicepreședinte al AŞM, conducător al Secției Științe Exacte și Inginerești; 

mem. cor. Ion HADÂRCĂ, vicepreședinte al AȘM, conducător al Secției Științe Sociale, 

Economice, Umanistice și Arte. 

 

Ca urmare a examinării rapoartelor privind activitatea Secțiilor de Științe ale AȘM în anul 

2023, prezentate de vicepreședinții AȘM, precum şi a luărilor de cuvânt, pe marginea acestora, ale 

membrilor Adunării Generale a AȘM, Adunarea Generală a Academiei de Științe a Moldovei A 

CONSTATAT: 

 

I) În corespundere cu domeniile știinţifice, AȘM întrunește trei Secții de Ştiinţe. La data de 30 

decembrie 2023, în cadrul celor trei Secții au fost încadrate 119 persoane: Secția Științe ale Vieții 

(SȘV) – 45 de membri (15 academicieni, 15 membri corespondenți, 15 membri desemnați); Secția 

Științe Exacte şi Inginerești (SȘEI) – 39 de membri (13 academicieni, 11 membri corespondenți, 15 

membri desemnați); Secția Științe Sociale, Economice, Umanistice şi Arte (SȘSEUA) – 35 de 

membri (9 academicieni, 11 membri corespondenți, 15 membri desemnați). Secțiile de Științe 

reunesc în total, la data de 30 decembrie 2023, 37 de membri titulari, 37 de membri corespondenți 

și 45 de membri desemnați – cercetători din domeniile corespunzătoare ale Secțiilor de Științe, aleși 

prin concurs pe un termen de 4 ani. 

Conducerea Secțiilor de Științe este asigurată de conducătorul şi adjunctul conducătorului 

Secției. Conducătorul Secției de Științe îndeplinește și funcția de vicepreședinte al AȘM. Secțiile de 

Științe au instituite birourile secțiilor. 

Secțiile și-au exercitat atribuțiile în conformitate cu prevederile Codului cu privire la știință 

şi inovare nr. 259-XV din 15 iulie 2004 (republicat) și ale Statutului Academiei de Științe, aprobat 
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prin Hotărârea Adunării Generale a AȘM nr. I/2 din 24 ianuarie 2019 (cu modificările și completările 

ulterioare). 

În anul 2023 Secțiile de Științe au funcționat în conformitate cu Planurile de activitate, care 

au încadrat organizarea audierilor publice ale rezultatelor implementării proiectelor din domeniile 

cercetării și inovării, finanțate de la bugetul de stat; aprobarea rapoartelor membrilor titulari și 

membrilor corespondenți ai AȘM; alegerea membrilor corespondenși și a membrilor de onoare a 

AȘM; organizarea conferințelor și simpozioanelor științifice pe domeniile de competență ale 

secțiilor; implicarea membrilor Secțiilor de Științe în analiza politicilor în domeniu și elaborarea 

Raportului asupra stării științei pentru anul 2022 pe domeniile de competență; promovarea 

rezultatelor cercetărilor etc.  

Membrii Secțiilor de Științe ale AȘM s-au implicat activ în organizarea evenimentelor ce țin 

de domeniile de competență ale Secțiilor, precum și a manifestărilor comune: Ziua Academiei de 

Științe a Moldovei (12 iunie), Sărbătoarea Națională Limba Noastră cea Română (31 august), 

Congresul Mondial al Eminescologilor (31 august – 3 septembrie); Ziua Internațională a Științei 

pentru Pace și Dezvoltare și Gala Laureaților Premiilor AȘM (10 noiembrie), Ziua Internațională a 

Femeilor și Fetelor cu Activități în Cercetare (11 februarie) ș.a. De asemenea, membrii AȘM și-au 

adus contribuția la editarea celor patru numere ale revistei „AKADEMOS”, precum și a altor reviste 

naționale și internaționale, culegeri de articole, materiale ale conferințelor; au brevetat rezultatele 

cercetărilor științifico-practice. 

Membrii Secțiilor de Științe au participat la emisiuni televizate și radiofonice de popularizare 

a științei pe diverse tematici actuale și au publicat articole de popularizare a științei. Toate 

evenimentele organizate de Secțiile de Științe ale AȘM sau în parteneriat cu Academia de Științe, s-

au desfășurat pe platforma ZOOM și au fost transmise online de Institutul pentru Dezvoltare a 

Societății Informaționale (IDSI), Privesc.eu, și sunt disponibile pe paginile web ale instituțiilor 

respective. 

În legătură cu expirarea mandatelor celor 45 de cercetători științifici aleși în calitate de membri 

ai Secțiilor de Științe ale AȘM, în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 896 din 12.09.2018 

pentru aprobarea Regulamentului privind alegerea cercetătorilor științifici în calitate de membri ai 

Secțiilor de Științe ale Academiei de Științe a Moldovei, convocarea Adunării Generale a AȘM nu 

a fost posibilă. Finalizarea procesului de alegere a celor 45 de cercetători (https://asm.md/rezultatele-

concursului-privind-alegerea-cercetatorilor-stiintificicalitate-de-membri-ai-sectiilor) a condus la 

convocarea sesiunii a XII-a a Adunării Generale a AȘM privind audierea și aprobarea Raportului 

asupra stării științei în anul 2022. Membrii Secțiilor de Științe au contribuit la elaborarea și 

perfectarea rapoartelor de activitate ale Secțiilor de Științe, Raportului anual asupra stări științei din 

Republica Moldova, Raportului anual de activitate al AȘM. În cadrul Sesiunii a XII-a a Adunării 

Generale din 6 septembrie 2023 a fost audiat Raportul privind activitatea AȘM în 2022. 

Adunările Generale ale Secțiilor de Științe ale AȘM privind raportarea activității în anul 2023 

au avut loc în data de 29 februarie 2024 (SȘEI) și 11 martie 2024 (SȘV; SȘSEUA).  

Rapoartele de activitate pentru anul 2023 ale membrilor titulari, membrilor corespondenți și 

membrilor desemnați ai Secțiilor de Științe au fost examinate și publicate pe pagina web a AȘM: 

SȘV (https://asm.md/sectii_de_stiinte/1), SȘEI (https://asm.md/sectii_de_stiinte/2), SȘSEUA 

(https://asm.md/sectii_de_stiinte/3). 

La 10 martie 2023 a fost organizată Adunarea Generală a membrilor titulari și membrilor 

corespondenți, în cadrul căreia au fost aleși 4 membri de onoare ai AȘM – Prof. Hiroshi AMANO, 

Laureat al Premiului Nobel pentru Fizică (2014), prof. Ashok VASEASHTA, director al Institutului 
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Internațional de Apă Curată din Virginia, SUA, acad. Gheorghe PĂUN, membru titular al 

Academiei Române, înaintați de SȘEI; prof. Ioan JELEV, membru titular al Academiei de Științe 

Agricole și Silvice „Gheorghe Ionescu-Șișești” din România, înaintat de SȘV. 

La sesiunea a V-a a Adunării Generale a membrilor titulari și membrilor corespondenți ai 

AȘM au fost aleși 19 membri corespondenți: I) Secția Științe ale Vieții: Galina LUPAȘCU, dr. hab., 

profilul 164 Biologie vegetală; Tudor COZARI, dr. hab., profilul 165 Biologia omului și animalelor; 

Laurenția UNGUREANU, dr. hab., profilul 166 Ecologie și Protecția mediului; Emil CEBAN, dr. 

hab., profilul 321 Medicină generală; Dumitru SOFRONI, dr. hab., profilul 321 Medicină generală; 

Svetlana ȘCIUCA, dr. hab., profilul 322 Pediatrie; Valeriu FALA, dr. hab., profilul 323 

Stomatologie; Boris BOINCEAN, dr. hab., profilul 411 Agronomie; Rodica STURZA, dr. hab., 

profilul 451 Siguranța alimentelor; II) Secția Științe Exacte și Inginerești: Mihail POPA, dr. hab., 

profilul 111 Matematică pură; Dmitrii LOZOVANU, dr. hab., profilul 112 Matematică aplicată; 

Veaceslav URSACHI, dr. hab., profilul 133 Fizica sistemelor macroscopice; Fliur MACAEV, dr. 

hab., profilul 143 Chimie organică; Nicon UNGUR, dr. hab., profilul 143 Chimie organică. III) 

Secția Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte: Nicolae ȚÂU, dr. hab., profilul 52. Economie, 

Bussines și Administrare; Ion GAGIM, dr. hab., profilul 531 Pedagogie generală; Victor JUC, dr. 

hab., profilul 562 Relații internaționale; Gheorghe COJOCARU, dr. hab., profilul 611 Istorie; 

Valeriu MATEI, scriitor, profilul 622 Literatură. 

În anul 2023 Secțiile de Științe ale AȘM au organizat procesul de audiere publică a rezultatelor 

cercetării, fiind examinate 3 proiecte bilaterale (https://asm.md/proiecte-bilaterale-si-multilaterale-

2023). În ședințele Comisiei mixte a Academiei de Științe a Moldovei și Agenției Naționale pentru 

Cercetare și Dezvoltare (președinte al comisiei dr. hab. Liliana Condraticova), au fost audiate 

rapoartele privind executarea proiectelor de inovare și transfer tehnologic finanțate de la bugetul de 

stat în anul 2022. Transmisiunea online a fost asigurată de IDSI, avizele Comisiei mixte a AȘM și 

ANCD pot fi consultate pe pagina web a AȘM (https://asm.md/proiecte-de-inovare-si-transfer-

tehnologic-2023).  

Rapoartele membrilor Secțiilor de Științe ale AȘM pe anul 2023 au stat la baza rapoartelor 

conducerii Secțiilor de Științe privind activitatea managerială în anul 2023, precum și dezvoltarea 

științei în domeniile de competență, care au fost audiate și aprobate în ședințele Adunărilor Generale 

ale Secțiilor de Științe. Rapoartele conducătorilor Secțiilor de Științe pe domeniile de competență 

ale Secției, audiate și aprobate în cadrul Sesiunii a XIV-a a Adunării Generale a AȘM, vor sta la 

baza Raportului privind activitatea Academiei de Științe a Moldovei în anul 2023. 

În anul 2023 SȘV și SȘEI au organizat Concursul Premiilor AȘM pentru rezultate științifice 

valoroase obținute în anii 2021–2022, Premiul pentru tineri cercetători pe domeniile de competență, 

precum și Concursul pentru promovarea științei în mass-media în anul 2022. Gala Laureaților 

Premiilor AȘM a avut loc de Ziua Internațională a Științei pentru Pace și Dezvoltare, 10 noiembroie 

2023. 

De asemenea, membrii Secțiilor de Științe ale AȘM au participat activ la diferite acțiuni 

inițiate și organizate de AȘM: Noaptea Cercetătorilor Europeni (29 septembrie); Festivalul cercetării 

și inovării „Știința pentru pace și dezvoltare” (10 noiembrie); conferințe, simpozioane, lecții publice, 

axate pe probleme de stringentă importanță pentru societate.  

Membrii Secțiilor de Științe sunt antrenați activ în funcționarea celor 7 plastforme științifice 

(https://asm.md/platforme-stiintifice). Prin Hotărârile Prezidiului AȘM nr. 62 din 30 ianuarie, nr. 86 

din 21 martie și nr. 145 din 6 iulie 2023, la AȘM au fost instituite următoarele Comisii de experți 

ale AȘM: Schimbări climatice; Agricultură; Securitate socioeconomică; Istoria științei; Patrimoniul 
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cultural în context european; Medicină; Nanotehnologii, materiale funcționale și dispozitive 

electronice (https://asm.md/comisii-de-specialitate). La 6 decembrie 2023 SȘSEUA a creat o nouă 

platformă științifică de comunicare în domeniul științelor educației „Educația în societate”, 

coordonată de mem. cor. al AȘM Ion Gagim. 

Asigurând legăturile de cooperare cu ministerele de profil și alte instituții, Secțiile de Științe 

au avizat proiecte de acte normative și legislative, au perfectat răspunsuri la scrisori, strategii și alte 

documente, la solicitarea instituțiilor și organizațiilor, precum Cancelaria de Stat, Guvernul 

Republicii Moldova, Poșta Moldovei, Banca Națională a Moldovei, Agenția Proprietății Publice, 

Consiliul Superior al Procurorilor, ANCD, ANACEC, ambasade etc. și au dezvoltat cooperarea 

internațională cu Academia Română, institute de cercetare, universități din străinătate. 

Planurile de activitate ale Secțiilor de Științe pentru anul 2023 au fost îndeplinite integral, fiind 

realizate o serie de acțiuni în afara planurilor aprobate inițial.  

 

II) În anul 2023 conducerea Secției Ştiinţe ale Vieții, a realizat următoarele activități: 

La data de 31 decembrie 2023 SȘV a AȘM includea 45 de membri, dintre care 15 membri 

titulari, 15 membri corespondenți, 15 membri aleși prin concurs dintre care 11 doctori habilitați și 4 

doctori. Schimbarea numerică a membrilor SȘV a fost determinată de alegerile membrilor 

corespondenți și a membrilor desemnați, organizate de către AȘM în anul 2023.  

În cadrul sesiunii a V-cea a Adunării Generale a membrilor titulari și membrilor corespondenți 

ai AȘM din 10 martie 2023 au fost aleși 9 membrii corespondenți noi, dintre care 5 membri în 

domeniul agricultură, biologie și mediu și 4 membri în domeniul medicină.  

În baza deciziei Comisiei de concurs pentru alegerea membrilor secțiilor de științe ale 

Academiei de Științe a Moldovei au fost aleși 15 membri noi a secției, dintre care 11 doctori 

habilitați și 4 doctori. 

În anul 2023 membrii SȘV s-au reunit în cadrul a trei Adunări Generale, fiind aprobate 7 

hotărâri, inclusiv votarea candidaților pentru titlul de membru corespondent al AȘM și recomandați 

către Adunarea Generală a membrilor titulari și membrilor corespondenți ai AȘM, examinarea și 

aprobarea rapoartelor științifice de activitate ale membrilor SȘV a AȘM pentru anul 2022, 

actualizarea listei membrilor SȘV după alegerile recente ale noilor membri desemnați. 

În anul 2023 au avut loc 11 ședințe a Biroului SȘV, la care au fost aprobate 60 hotărâri. Au 

fost depuse 46 de dosare pentru distincții AȘM. Au fost pregătite 48 de avize pentru scrisori, strategii 

și alte documente, parvenite de la Cancelaria de Stat și Guvernul Republicii Moldova. 

La 29 martie 2023, în ședința unei comisii de audiere mixtă, fiind compusă din reprezentanții 

AȘM și ANCD, Secția Științe ale Vieții a organizat audierile publice ale rezultatelor obținute în 

cadrul a 6 proiecte bi/multilaterale și 7 proiecte de inovare și transfer tehnologic. 

Managementul activității științifice și inovaționale în cadrul Secției Științe ale Vieții s-a 

realizat prin convocarea ședințelor operative ale membrilor Adunării Generale și membrilor Biroului 

SȘV. 

 

III) Activitatea Secției Științe Exacte și Inginerești în anul 2023 s-a axat pe realizarea 

atribuțiilor secțiilor științifice prevăzute de Codul pentru știință și inovare și Statutul AȘM, în 

particular pe următoarele activități: elaborarea priorităților cercetării și inovării conform domeniului 

de competență; contribuții la elaborarea raportului asupra stării științei, cu reflectarea politicilor 

elaborate în domeniile cercetării și inovării și modului de implementare a acestora la nivel național; 

promovarea dezvoltării științei la nivel național în domeniul de competență; organizarea, la 
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solicitarea organelor centrale de specialitate ale statului, cu participarea părților interesate, a 

audierilor publice a rezultatelor din cadrul proiectelor de cercetare și inovare în domeniul de 

competență. 

Atribuțiile respective au fost exercitate de Adunarea Generală a SȘEI (13 membri titulari, 11 

membri corespondenți și 15 membri desemnați) și de Adunarea Generală a membrilor titulari și 

membrilor corespondenți ai SȘEI, precum și de către conducerea și biroul secției.  

În anul 2023 au fost organizate 3 ședințe ale Adunării generale a SȘEI și 4 ședințe ale Adunării 

generale a membrilor titulari și membrilor corespondenți ai Secției, 13 ședințe ale biroului SȘEI.  

SȘEI a propus direcțiile prioritare ale cercetării și inovării din compartimentul „Tehnologii 

inovative, energie sustenabilă, digitalizare”, care ulterior au fost aprobate prin Hotărârea de Guvern 

nr. 1049 din 21.12.2023. Secția a participat la analiza politicilor elaborate în domeniile cercetării și 

inovării și a modului de implementare a acestora la nivel național, în particular la avizarea a două 

documente de importanță majoră: Programul național în domeniile cercetării și inovării pentru anii 

2024-2027 și Metodologia finanțării instituționale. Au fost formulate un șir de obiecții, bazate pe 

cadrul normativ. Au fost elaborate avize pentru mai multe documente la solicitarea ministerelor și 

Cancelariei de Stat, inclusiv la proiectul de Hotărâre a Guvernului Republicii Moldova și Proiectul 

de Lege a Parlamentului Republicii Moldova cu privire la denunțarea participării Republicii 

Moldova la Statutul IUCN (Dubna) – mem. cor. V. Ursachi fiind Reprezentant Plenipotențiar al 

Guvernului Republicii Moldova la Institutul Unificat de Cercetări Nucleare din Dubna. Mem. cor. 

V. Ursachi a activat în calitate de membru al Consiliului Național de Metrologie și secretar al 

comisiilor pentru decernarea premiilor AȘM pentru realizări științifice valoroase obținute în anii 

2021–2022 și pentru promovarea științei în mass-media în anul 2022. Mem. cor. V. Ursachi și dr. 

Adelina Dodon au participat în calitate de membri ai comisiei pentru audierea rapoartelor pe 

proiectele de transfer tehnologic și de inovare. 

Au fost organizate 3 prelegeri publice (prof. Ashok Vaseashta – 08.02.2023, acad. Gheorghe 

Păun – 18.05.2023, acad. Anatolie Sidorenko – 15.09.2023) și masa rotundă „Academicianul Andrei 

Andrieș la 90 de ani: Destin de savant și apărător al Cetății academice” (27.10.2023).  

Activitatea SȘEI a decurs într-o strânsă colaborare cu institutele de cercetare și universitățile 

(facultățile) cu profil ce corespunde domeniilor științifice ale secției. Planul de activitate a SȘEI 

pentru anul 2023 a fost îndeplinit integral, fiind realizate o serie de acțiuni în afara planului aprobat 

inițial.  

 

IV) Secția Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte include 35 de membri: 9 membri 

titulari și 11 membri corespondenți, constituind Adunarea Generală a membrilor titulari și 

membrilor corespondenți a SȘSEUA. 15 membri au fost aleși prin concurs din rândurile doctorilor 

habilitați și doctori la următoarele domenii (profiluri, specialități): economie, business, 

management, pedagogie generală, sociologie, demografie, drept privat, drept penal, jurnalism și 

comunicare, informații și securitate națională, istorie, etnologie, arheologie, științe ale limbajului, 

literatura, arte audiovizuale, culturologie. 

La 17 octombrie 2023 a avut loc ședința de constituire a Adunării Generale a SȘSEUA și a 

fost aprobată componența nominală: 9 membri titulari (academicieni) și 11 membri corespondenți 

(din oficiu), 7 doctori habilitați și 8 doctori aleși prin concurs. 

Funcția de conducător al SȘSEUA a AȘM a fost exercitată de mem. cor. Victor Moraru. 

Adjunctul conducătorului Secției este dr. hab., prof. univ. Aurelian Dănilă, secretar științific– dr. 

Natalia Procop. 
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Biroul SȘSEUA a fost ales în cadrul Adunării generale a SȘSEUA în următoarea componență: 

acad. Alexandru Roșca, mem. cor. Mariana Șlapac, mem. cor. Alexandru Stratan, dr. hab. Valeriu 

Cușnir, mem. cor. Victor Moraru, dr. hab. Aurelian Dănilă, dr. Natalia Procop. 

În scopul soluționării dezideratelor trasate, pe parcursul anului 2023, în cadrul domeniilor 

sociale, economice, umanistice și arte au fost convocate o Adunare a SȘSEUA și două Adunări 

Generale ale membrilor titulari și membrilor corespondenți, în cadrul cărora au fost aprobate 6 

hotărâri; convocate 9 şedinţe ale Biroului SȘSEUA, fiind examinate şi aprobate 90 de hotărâri 

privind activitatea științifică, inovațională, managerială a SȘSEUA. 

Au fost elaborate avize pentru mai multe documente la solicitarea ministerelor și Cancelariei 

de Stat, inclusiv la proiectul de hotărâre a Guvernului privind modificarea Regulamentului privind 

condițiile și procedura de acordare a subvențiilor în avans pentru proiectele investiționale întru 

implicarea Programului de îmbunătățiri funciare în scopul asigurării managementului durabil al 

resurselor de sol pentru anii 2021–2025; avizul repetat la proiectul de lege pentru modificarea unor 

acte normative; proiectul de Cod cu privire la organizarea și funcționarea Parlamentului Republicii 

Moldova; proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea Programului de dezvoltare a 

sistemului statistic național pentru anii 2023–2026. 

Au fost organizate: 9 conferințe științifice, 7 prelegeri publice, 4 lansări de carte, 5 evenimente 

culturale, după cum urmează Conferințele științifice internațională „Patrimoniul cultural de ieri – 

implicații în dezvoltarea societății durabile de mâine” (ediția a VII-a și ediția a VIII-a), Congresul 

Mondial al Eminescologilor (ediția a XII-a), conferința științifică „105 ani de la Unirea Basarabiei 

cu România. Unde-s doi puterea crește... Lecția de istorie și demnitate a anului 1918”, precum și 

evenimente naționale – Simpozionul „Nicolae Dabija-75”, Colocviul științific: Ion Druță-95 ș.a.  

Au fost editate: „Patrimoniul cultural de ieri – implicații în dezvoltarea societății durabile de 

mâine”. Iași-Chișinău-Lviv, 2023, editor dr. hab. Liliana Condraticova, supliment al revistei 

științifice „Authentication and Conservation of Cultural Heritage. Research and Technique” (Iași, 

România), vol. V; patru numere tematice ale revistei „Dialogica. Revistă de studii culturale și 

literatură” (nr. 1, 2, 3, Supliment nr. 1), redactor-șef dr. hab. Aliona Grati. 

 

V) Luând în considerare cele menționate, Adunarea Generală a Academiei de Ştiinţe a 

Moldovei HOTĂRĂŞTE:  

1. Se aprobă rapoartele privind activitatea Secțiilor de Științe ale Academiei de Științe a 

Moldovei în anul 2023. 

2. Se consideră realizaţi indicatorii de bază privind dezvoltarea științei în domeniile de 

competență. 

3. Rapoartele privind activitatea Secțiilor de Științe ale AȘM în anul 2023 se vor lua ca bază 

pentru redactarea Raportului privind activitatea Academiei de Științe a Moldovei în anul 2023. 

4. Secțiile de Științe ale AȘM vor întreprinde, în anul 2024, următoarele acțiuni: 

- vor examina și monitoriza impactul reformei în domeniul cercetării și vor elabora propuneri 

privind operarea modificărilor la Codul cu privire la știință și inovare, precum și recomandări pentru 

soluționarea mai multor probleme din domeniile cercetării și inovării, generate de prevederile 

Codului cu privire la știință și inovare al Republicii Moldova nr. 259-XV din 15 iulie 2004 

(republicat);  

- vor desfășura procesul de audiere publică a rapoartelor științifice anuale (etapa 2023) și finale 

(anii 2020–2023) ale Programelor de Stat și ale proiectelor științifice de diferit tip; 
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- vor organiza alegeri democratice ale membrilor noi ai AȘM în conformitate cu prioritățile și 

profilurile științifice și criteriile de eligibilitate;  

- vor oferi expertiză științifică autorităților publice pentru activități strategice, inițiative etc.;  

- vor identifica mecanisme de intensificare a conlucrării cu organizațiile din domeniile 

cercetării și inovării și instituțiile de învățământ superior pe profilul Secțiilor de Științe ale AȘM 

(institute de cercetare și universități);  

- se vor expune imparțial și obiectiv asupra calității cercetărilor efectuate de comunitatea 

științifică în cadrul proiectelor de cercetare și vor identifica, în comun cu MEC, MC, ANCD, 

Ministerul Finanțelor ș.a., mecanisme de valorificare a impactului audierilor publice ale rapoartelor 

privind proiectele de cercetare asupra procesului de cercetare și inovare; 

- vor organiza manifestări științifice, în format hibrid sau online; vor susține funcționarea 

platformelor științifice inițiate de AȘM în 2019, precum și a noilor comisii academice de specialitate, 

lansate în februarie-martie 2023; 

- vor promova rezultatele științifice ale comunității academice în societate, precum și vor 

susține promovarea tinerilor în cercetare;  

- vor organiza Concursul Premiilor Academiei de Științe a Moldovei pentru rezultate științifice 

valoroase obținute în anii 2022–2023 în domeniul științelor sociale, economice, umanistice și arte, 

Concursul pentru tineri cercetători și Concursul pentru promovarea științei în mass-media în anul 

2023; 

- vor desfășura alte activități și acțiuni stipulate de prevederile Statutului AȘM, Regulamentul 

de activitate a Secțiilor de Științe, Planurile de activitate ale Secțiilor de Științe, aprobate pentru anul 

2024. 

Rapoartele privind activitatea Secțiilor de Științe ale AȘM reflectă realizările atinse în anul 

2023 de Secțiile de Științe, se vor lua ca bază pentru redactarea Raportului privind activitatea 

Academiei de Științe a Moldovei în anul 2023. 

Acțiunile preconizate în planurile de activitate pentru anul 2024 ale Secțiilor de Științe ale 

AȘM sunt elaborate în conformitate cu Statutul AȘM, Regulamentele de activitate ale Secțiilor de 

Științe ale AȘM. 

 

 

Preşedinte, 

academician                                   Ion TIGHINEANU 

 

 

Secretar științific general interimar, 

doctor habilitat       Liliana CONDRATICOVA  


